

Армянская мозаика

# На Ахтамар с армянскими флагами не впустили

Литургия в тысячелетнем армянском храме Сурб Хач состоялась, несмотря на угрозы турецких националистов?



Артем ЕРКАНЯН

Начало на стр. 5

Девятого сентября в армянском храме Сурб Хач, что на ванском озере Ахтамар, состоялась литургия. Турецкие власти соблюдали санкции, запрещая проведение в монастыре церковного обряда. Как и в прошлые годы, и на этот раз праздник едва не был омрачен провокацией, которую готовили турецкие и азербайджанские националисты. К счастью, на этот раз все обошлось. Но вопросы остались.

Стоит отметить, что созданное Гюльбеом «Общество борьбы против безосновательных притязаний армян» не первый раз предпринимает безуспешные попытки провалить проводимые в Сурб Хаче церемонии. Пару раз ему даже удавалось организовать пикеты на пристани, откуда отходит катера в сторону Ахтамара. Причем всякий раз освещавшие мероприятие журналисты обращали внимание на то, что автобусы, привозившие участников пикета, были с нахичеванскими номерами. Известно также, что в Баку координацией необходимых мероприятий занималось руководство «Международного центра азербайджанской диаспоры».

Примечательно, что в отличие от азербайджанцев турки не решаются ставить под сомнение принадлежность храма Сурб Хач армянам. Более того, в 2013-м году решением губернатора Ванской области Мунира Караоглу у стен монастыря была установлена табличка, на которой написано: «Армянская церковь Сурб Хач». Прежде турки избегали упоминания настоящего названия храма, отмечая его на картах как «церковь Агдамара». Причем даже название острова писали в неправильной, турецкой транскрипции. «Агдамар» в переводе с турецкого означает «белая жила».

Именно так продолжают называть храм Сурб Хач азербайджанские националисты, стремясь доказать, что раз топоним не армянский, то и сама церковь не может быть армянской.

Если храм действительно армянский и турецкие власти это под сомнение не ставят, то должны признать, что единственным ее законным владельцем может быть Константинопольская патриархия Армянской Апостольской Церкви. Патриархия имеет полное право в судебном порядке отстоять свое право владения незаконно отторгнутым в 1921-м г. имуществом. Но пока престол возглавляет Арам Атесян, подобного судебного иска, конечно же, не будет. Да и вердикт суда нетрудно будет предсказать. Почему власти Турции в принципе без труда соглашаются вернуть Константинопольской патриархии церкви юго-восточной и центральной части страны, но всячески избегают обсуждения вопроса принадлежности ахтамарского храма Сурб Хач? Ответ очевиден. Это напрямую связано с тем, что Сурб Хач находится в пределах, которые в соответствии с Северским договором и на основании арбитражного решения Вудро Вильсона должны были отойти к Армении. Вовсе не случайно то, что вне пределов «Вильсоновской Армении» сохранились десятки армянских церквей и монастырей, часть которых власти даже вернули Константинопольской патриархии, а на территории, подпадавшей под передачу Армении, сохранился лишь храм Сурб Хач и частично церкви города Ани, признанные со стороны ЮНЕСКО памятниками мирового наследия. Остальные были целенаправленно и последовательно уничтожены, дабы стереть следы армянского присутствия. Это — еще одно доказательство того, что Анкара действительно боится возвращения в повестку вопроса Северского договора. Эрдоган осознает, что рано или поздно эта тема станет актуальной.

# На Херефордской карте "нашли" Ковчег

Британское издание The Sun опубликовало статью о древней Херефордской карте мира, на которой изображены места, где происходили библейские события, в том числе и сюжет всемирного потопа и Ноева ковчега.



«Ковчег изображен в нижней левой части Херефордской карты на границе Армении и Ирана, которая сейчас обозначена как территория Турции. Остатки легендарного судна сейчас можно найти на горе Арарат в восточной Турции», — отмечает издание. На карте также изображены и другие библейские сюжеты, в частности строительство Вавилонской башни, которая отмечена на территории современной Сирии. Ученые считают, что возраст артефакта, который хранится в соборе Херефорда в Англии, около 1000 лет. Карта показывает историю и географию человечества по версии европейского средневековья.

исследователь Библии Джон Харт. Ученый предупредил людей о грядущей опасности. Предвестником стала необычная находка: исследователь в горах около деревушки Хиндиди наткнулся на огромную скалу в форме гигантского корабля, очертания которого напоминают Ноев ковчег. Этот факт не дает ему

покоя. По его словам, конец уже близок — в силу последних политических событий, глобального потепления, развития промышленности, атак ИЛО и т.д. Люди не перестают воевать друг против друга и человечество обречено еще на один потоп и огромные испытания, считает Харт, цитируя Иосифа Флавия, который

в первом веке нашей эры писал: «Одну часть корабля можно обнаружить еще и сегодня в Армении. Там люди набирают смолу для изготовления амулетов. Армяне называют это место «причалом», где ковчег остался лежать навеки, и показывают сохранившиеся до сегодняшних дней его части».

# Страны и нравы

## Священники-гомики попались на сексе в автомобиле

На днях в Майами-Дейд (штат Флорида) были арестованы два католических священника за занятие сексом в машине, сообщает USA.one.

Интересно, что священники Диего Беррио (39 лет) и Эдвин Джиральдо Кортес (30 лет) были замечены не только правоохранителями, но и прохожими. Задержанным предъявлено обвинение в непристойном поведении. Издание отмечает, что священник Диого Беррио из штата Иллинойс, а его коллега — любовник из Колумбии.

## Съела ветчины на \$9 тыс.

Сотруднице супермаркета, съевшей ветчины на \$9 тыс., грозят обвинения. При этом, как полагают шериф округа Тусарауас (штат Огайо), женщину вряд ли обвинят в краже в особо крупном размере, передает «РИА Новости».

Сотрудница была задержана по подозрению в том, что каждый день съедала на рабочем месте по несколько ломтиков ветчины. Умножив стоимость трех-четырёх ломтиков на срок работы сотрудницы (восемь лет), владельцы получили сумму ущерба в \$9 тыс.

## Иранцев арестовали из-за постановки комедии Шекспира

В Иране арестовали двух сотрудников театра из-за постановки пьесы Уильяма Шекспира «Сон в летнюю ночь», сообщает Associated Press.

Под стражу вечером 9 сентября были взяты режиссер спектакля Мариам Каземи и театральный менеджер Саид Ассиди. Затем суд согласился выпустить их под залог в 24 тысячи долларов за каждого. Их арестовали после выложенного в сети видео, на котором показана работа над постановкой. На ролике запечатлены в том числе актрисы, танцующие рядом с мужчинами. По иранским законам, запрещены как публичные танцы женщин, так и совместные с мужчинами мероприятия. Отмечается, что до ареста режиссера и менеджера спектакль по «Сну в летнюю ночь» показывали в течение семи вечеров. В августе 2017 года в Иране были правоохранители задержали 64 молодых человека, принимавших участие в частной вечеринке в городе Исфахан. Мероприятие проводилось в одном из окраинных районов города около бассейна. Молодые люди обоих полов употребляли алкогольные напитки и танцевали в «полуголом виде».

Отдел информации По материалам зарубежной прессы

# Sunny Press об армянах на Капитолийском холме

Американское издательство «Sunny Press» анонсировало выход книги под названием «Конгресс и диаспоральная политика: Влияние этнического и внешнего лоббирования».

В книге, авторами которой стали американские исследователи Джеймс Тёрбер, Колтон Кэмпбелл и Дэвид Дулио, представлен широкий анализ различных лоббистских групп, в том числе и армянских, деятельности которых изменила внешнюю политику США в последние годы. «Влияние диаспоральных организаций на американскую политику в последние годы возросло. Например, 10 лет тому назад армянской тематикой занималось не такое большое количество конгрессменов. Сегодня американско-армянское лобби является одним из самых активных на Капитолийском холме», — говорится в книге. В издании приводятся различные примеры успехов армяно-американского лобби, которое авторы книги характеризуют как одно из самых мощных в общественно-политической жизни США.

# Forbes назвал богатейшие семьи России

Журнал Forbes опубликовал рейтинг богатейших семей России. Первое место в указанном рейтинге заняла семья Гуцериевых. Общее состояние совладельцев группы «Сафмар» оценивается в \$5,97 млрд. Второе место заняла семья Ротенбергов, состояние которой оценивается в \$4,85 млрд. На шестом месте братья Саркисовы — Сергей Саркисов с состоянием в размере \$750 млн и Николай Саркисов с таким же капиталом. Сергей Саркисов в советское время был главой представительства «Ингосстраха» на Кубе, а в 1991-м возглавил созданное Автобанком «Русско-европейское страховое общество» («РЕСО-Гарантия»). Младший брат Николая пришел в компанию спустя 4 года. За несколько лет братья собрали контрольный пакет «РЕСО-Гарантии», сегодня им принадлежит около 60% компании. Большая часть в их совокупном состоянии приходится на заграничную недвижимость: 115 га земли в Монако, три дома в Лос-Анджелесе, здание Торгово-промышленной палаты в Париже, особняк в Лондоне, замок и другая недвижимость во Франции, бизнес-центр, три пентхауса и земельные участки в Вильнюсе.

Самый громкий инцидент минувшего лета: убийство Михаила Хачатуряна, которого зверски забили (40 ножевых ранений и десятки ударов молотком по голове) три его дочери — Мария, Ангелина, Кристина. Эта история потрясла всех. Сестры — 17, 18 и 19 лет — убивают собственного отца, а после задержания рассказывают, что тот на протяжении многих лет не давал им жить.

# Михаил Хачатурян: тиран, насильник или обеспокоенный отец с психическими проблемами?

Самый громкий инцидент минувшего лета: убийство Михаила Хачатуряна, которого зверски забили (40 ножевых ранений и десятки ударов молотком по голове) три его дочери — Мария, Ангелина, Кристина. Эта история потрясла всех. Сестры — 17, 18 и 19 лет — убивают собственного отца, а после задержания рассказывают, что тот на протяжении многих лет не давал им жить.



«Его настоящего мало кто знал, были у него свои тайны»

Такую фразу бросил в беседе с «Комсомольской правдой» близкий знакомый многолетнего отца. В рассказах о 57-летнем мужчине слишком много нестыковок. Они жили в Москве, в одной из квартир многоэтажного дома на Алтуфьевском шоссе. И делали вид, что счастливы. Весь этот кошмар сопровождался информацией о том, что убитый всерьез промышлял и увлеклся наркотой. Кто-то запомнил его открытость и дружелюбие. Приятели называют Михаила Хачатуряна человеком строгим, набожным и справедливым. «О характере отца вы все поймете по его страничке в соцсетях. Там все его увлечения», — кратко ответил «Комсомолке» сын убитого Сергей Хачатурян, которого Михаил выгнал из дома. В Одноклассниках у Михаила 234 друга. Три с половиной тысячи фотографий. Здесь мы видим светлую, парадную сторону Хачатуряна. Ему явно нравилось позировать рядом со знаменитостями. Тут и Авраам Руссо, и Николай Басков, и Андрей Малахов, и Евгений Петросян. Большой пласт религиозных фотографий: поездки по святым местам, толстенный золотой крест на груди, Израиль. А вот фотографий с дочерьми сравнительно мало. На одной из них счастливый отец обнимает девочек на фоне горного пейзажа в Армении. Лица у всех счастливые. Чуть дальше одна из дочерей и трогательная подпись: «Ангелочек! Любимая! Поздравляем с днем рождения. Радости, много тепла, любви...» Добрый и ласковый папа. И лишь единственная карточка выбивается из общего архива. Михаил стоит с сигаретой и держит в руках пистолет с дробовиком. Подпись: «Былые 90-е. Вооружен и очень опасен».

## Отнюдь не чеховские три сестры

В школе №1370 на улице Биби-ревской хорошо помнят отнюдь не чеховские сестры, особенно двух младших — Ангелину и Марию. Они еще недавно учились в одном и том же выпускном 11-м классе. Но по-прежнему на занятиях девочки редко: как теперь выясняется, отец запрещал. «В целом они дружелюбные девочки», — рассказывает одна из их одноклассниц. — Но была одна неприятная история. Они украли подарок, который их знакомая приготовила для своей мамы. Забрали себе коробочку с духами, оставленную на задней полке. Но не признавались. Вычислили их по видеозаписи. Духи они через неделю вернули, но во всем обвинили ту самую пострадавшую подружку: мол, лучше следы за своими вещами». Не берем судить о девочках по одному эпизоду, тем не менее многие комментаторы в соцсетях отмечают: «Отец тиран и неадекват — это беда, но 40 ножевых ранений в купе с множественными ударами молотком, это вообще как?!... «Оправдана ли была чуть ли не маниакальная строгость Хачатуряна?» — вопрошает газета «Сегодня», сообщая некоторые подробности о жизни странного семейства. Например, что бабушка девочек — молдованка Лариса Тодики содержала бордель, а Хачатурян страшно боялся, что дочери пойдут по кривой дорожке. Той самой, с которой он однажды «подобрал» свою жену Аурелию Дундук. «В деле об убийстве отца тремя сестрами Хачатурян появилась новая информация», пишет «Московский комсомолец», ссылаясь на рассказ свидетельницы... Она и рассказала, что именно Лариса посвятила юную дочь в свой бизнес. Там она познакомилась с 36-летним Хачатуряном. Он был богатый мужчина, ездил на иномарке. Однажды девушка поехала к Хачатуряну и не вернулась — он запретил. Вместо нее он сам приехал к Ларисе с пистолетом и заявил, что она не вернется к такой матери. Не дал даже вещи ей передать и запретил любое общение. Им приходилось разговаривать по телефону тайком. Обычно они говорили между собой по-молдавски, чтобы никто не понял, о чем беседа. У нее было двойственное впечатление. С одной стороны, на публику она гордилась, что муж влиятельный и с известным кошельком. А с другой... Однажды она выпила и разоткровенничалась: мол, дочке-то она жизнь устроила, живет она уже



«...Он тебе 2 тысячи рублей за любовные утехи даст!»

несколько лет с авторитетом, а матери не помогает — сама в мехах и бриллиантах расхаживает.

Примечательно, что дом располагался в двух шагах от здания УВД по СВАО. Борцы с преступностью, как говорит бывшая старшая по подъезду Мария Анатольевна (имя изменено), когда-то в 90-х были в числе клиентов Ларисы. «Однажды Лариса поступалась в мою дверь и пригласила: мол, гости зашли, пойдем выпьем, закусим — ты понравилась одному мужчине, он тебе 2 тысячи рублей за любовные утехи даст! А я отвечаю: мол, что, у тебя девок мало? Я себя не на помойке нашла! Лариса в ответ: этому мужчине (помню, он молодой был, под 50 лет) нравятся женщины твоего возраста, — рассказывает она. — Семейные пары бордель посещали! Дед как-то приходил, хотел 18-летнюю, а у Ларисы на тот момент были 25–30 летние. Она махнула рукой — дед слепой, не разберется. Годами разврат творился. Но мне зачем конфликтовать, чтобы мою квартиру потом подожгли?»

## «Какой бы ни была вина этого человека, есть другие способы решать проблемы»

Спустя какое-то время после замужества дочери Лариса Тодики заявляет, что Михаил изнасиловал Аурелию, а потом пошел в ход красивые ухаживания в виде ресторанов и дорогих подарков. Сама же Аурелия говорит в интервью, что у Михаила было на момент их знакомства целых три девушки... «Если разобраться, у Михаила и Аурелии был мезальянс. Она — приезжая из Молдавии, желала ли закреститься в столице, он — Варшавский состоятельный москвич. Можно смело предположить, что они были оба заинтересованы в связи. Он мирился с ее происхождением, а она из двух зол выбрала меньшее — сама добровольно спустила на тормозах насилие над собой, была пассивна. Ведь сейчас не каменный век, она могла уйти, но не ушла, а позволяла так обращаться с собой. А то, что насильник не останавливается — это закон жанра. У убитого могли смешаться чувства, а агрессия в девочкам могла спокойно перелестра в насилие», — пишет «МК». Другая версия: «Ненависть к жене и беспокойство за судьбу дочерей, которых он неоднократно и публично обзвал проститутками, окончательно вывели из колеи психику Михаила. Кроме того, он никак не смог смириться с подозрениями о том, что сын Сергей не от него. Точнее он это знал, но все же взял Аурелию в жены, когда та была уже беременна».

## Дочери — проститутки, брат — сутенер...

Судя по опубликованным скриншотам телефонных разговоров Хачатуряна, его доводил до бешенства тот факт, что в одном помещении с девочками может находиться мужчина. Любый. Даже родственник. Однажды в гости к сестрам пришел родной брат — 21-летний Сергей, которого отец выгнал из дома несколько лет назад. С ним был друг. Когда всех пятерых в квартире увидела родственница и сообщила главе семейства, разразился скандал. Отец обвинил дочерей в проституции, а их брата — в сутенерстве. В трехминутных записях столько мата, что если его убрать, остается лишь несколько предложений. Но суть понятна: отец угрожал дочерям расправой, в том числе изнасилованием. «Мужик чужой у нас в доме! Я сказал: пусть придет за собакой, привезет — увезет. Но не оставаться, не ночевать у нас!» — гневно кричал отец.

«Какой бы ни была вина этого человека, есть другие способы решать проблемы. И опровержения совершенному убийству здесь быть не может», — сказал иерарх в программе «Церковь и мир» на канале «Россия 24».

По материалам СМИ